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Ata da 31ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 23 de maio de 2014. 

 

Presidência do Senhor Deputado Marcelino Galo, ad hoc. À hora marcada, compuseram 

a Mesa dos trabalhos os(as) Senhores(as): Manuel Ribeiro,  Secretário de Desenvolvimento Urbano, 

representando o Governador Jaques Wagner; Moema Gramacho, Ex-Prefeita e Ex-Deputada; José 

Ubiratan, Diretor Executivo da Conder; Ernesto Marques, Vice-Presidente do Partido dos 

Trabalhadores; Antônio Carlos, Diretor-Executivo do Instituto Habitare; José Leite, representando o 

Instituto Felicidade; Walter Sena, representando o Movimento de Luta por Moradia Digna. O Sr. 

Presidente e proponente da atividade, Deputado Marcelino Galo, declarou aberta a Sessão Especial 

em comemoração aos cinco anos da lei nº 11.977/2009, que instituiu o Programa Minha Casa, 

Minha Vida. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado Marcelino Galo ocupou a tribuna para, 

após saudar os componentes da Mesa e todos os presentes, enfatizar que “durante os governos Lula 

e Dilma houve uma redução, tanto em termos absolutos como relativos, da precariedade, da 

coabitação e do adensamento excessivo em imóveis locados. O déficit habitacional passou de 10% 

do total de domicílios em 2007 para 8,53% em 2013, com a entrega, pelo programa, de mais de 1,5 

milhão de unidades habitacionais, e essa é uma conquista da sociedade brasileira. Uma conquista 

democrática”. Afirmou que o Minha Casa Minha Vida prioriza a população de baixa renda, bem como 

os desabrigados que perderam o único imóvel, os residentes em áreas de risco ou insalubres, as 

mulheres chefes de família e as pessoas com deficiência. O Sr. Ernesto Marques considerou de 

relevante importância a sessão em comemoração aos cinco anos do Programa Minha Casa Minha 

Vida e defendeu a continuidade do Governo da Presidenta Dilma e do Governo Wagner. A Sra. Moema 

Gramacho, após parabenizar todos os presentes, destacou o programa habitacional de moradia 

popular iniciado pelo Presidente Lula, que construiu mais de 1 milhão 600 mil casas já entregues no 

País, 160 mil casas entregues na Bahia e 200 mil contratadas; programa que está sendo continuado 

pela Presidenta Dilma, que também está desenvolvendo o Programa Minha Casa Melhor. O Sr. Walter 

Sena pontuou que “a política de habitação na Bahia, a partir do Minha Casa Minha Vida, mudou a 

ordem social no estado com o acesso de milhares de famílias pobres, que não tinham onde morar”. 

O Sr. José Ubiratan registrou  que o Governo do Estado com o Minha Casa Minha Vida e o Programa 

Moradia Digna, que é um programa exclusivo do Governo do Estado, comemora a entrega de 130 mil 

unidades habitacionais na Bahia para famílias pobres. O Sr. Zé Leite criticou os ataques aos 

programas sociais do governo, como o Minha Casa Minha Vida haja vista que “desde quando Cabral 

chegou nesta terra até o último, Presidente Lula, o Brasil só foi governado para privilegiar a elite”. O 
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Deputado Álvaro Gomes parabenizou o Deputado Marcelino Galo pela iniciativa da celebração dos 

cinco anos do Programa Minha Casa Minha Vida. Considerou importante a democratização dos meios 

de comunicação. O Sr. Geraldo Fortuna teceu considerações sobre o Programa Nacional de 

Habitação Rural que tem importância significativa tanto quanto o programa urbano, permitindo a 

inclusão social do homem do campo. Discorreu sobre a atuação do Instituto Habitare que tem atuado 

diretamente na região de Lage dos Negros, comunidade quilombola, no Município de Campo 

Formoso. Por fim, fez um apelo à Sedur e às autoridades presentes, no sentido de evitar a burocracia 

que dificulta que as entidades e as associações deem uma resposta rápida aos beneficiários do Minha 

Casa Minha Vida para a apresentação dos documentos. O Secretário do Desenvolvimento Urbano, 

Sr. Manuel Ribeiro afirmou que o Programa Minha Casa Minha Vida tem contribuído decisivamente 

para a redução do deficit habitacional no Estado da Bahia, que atualmente é calculado em cerca de 

530 mil unidades. O Programa permitiu a diminuição acentuada e contínua do déficit habitacional e 

também que novas áreas não se tornassem precárias, sem infraestrutura, além de gerar milhares de 

empregos diretos e indiretos no Estado. A Sessão contou com a participação  do Sindicato dos 

Vigilantes da Bahia, Instituto Habitare, Grupo Moradia Urgente, Instituto Pedro Barbosa, de 

representantes dos bairros de Itinga, Sussuarana, São Caetano, Pero Vaz, Engomadeira, Vida Nova, 

Pau Miúdo, Vale das Pedrinhas, Fazenda Coutos, Fazenda Grande do Retiro, Feira de São Joaquim, 

Saramandaia, Palestina, Canabrava, Estrada Velha do Aeroporto, Bom Sucesso (Ceasa -CIA), 

Bosque Imperial do Inema (BA-528), Vila Metrô (BR -324), Calçada, Suburbana, Bom Juá, Rio Real, 

Ponto Parada e Ilha de São João (Simões Filho). O Sr. Presidente,  após a execução do Hino da 

Bahia, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão. 
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